

анализа была выявлена взаимосвязь гражданственности с возрастом, образованием и полом жителей приграничных районов нашей страны.

Литература

1. Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 996-р г. Москва «Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года» // RG.RU: URL: <https://rg.ru/documents/2015/06/08/vospitanie-dok.html> (дата обращения: 01.07.2022).
2. Зауторова Э. В., Макеева И. А. Гражданственность как междисциплинарная категория и интегративная характеристика личности // Пенитенциарная наука. 2016. №35. С. 94–99.
3. Никифоров Ю. Н., Скалина А. Н. О понятии «Гражданственность» // Вестник ВГУ, серия: лингвистика и межкультурная коммуникация. 2007. № 2. С. 155–159.
4. Стронин А. И. // Вестник Московского университета. Сер.18. Социология и политология. 2000. № 1. С. 45–48.

СОЦИАЛЬНАЯ ИНТЕГРАЦИЯ В КОНТЕКСТЕ ВОЗРАСТАЮЩЕЙ ТУРБУЛЕНТНОСТИ ЭТНОСОЦИАЛЬНЫХ ПРОЦЕССОВ

Курганская В. Д., Дунаев В. Ю., Алматы (Казахстан)

Исследование проведено в рамках финансирования КН МОН РК – грант №АР09259790 «Мониторинг как метод исследования и прогнозирования динамики этносоциальных процессов в Республике Казахстан».

Аннотация. В этносоциальных процессах в значительной степени присутствуют элементы спонтанности, непредсказуемости, неопределенности, связанные с корреляционной, вариативной природой причинно-следственных связей. Возрастающая под влиянием внутренних и внешних факторов турбулентность этносоциальных процессов в полной мере проявилась в ряде знаковых общественно-политических событий, происшедших в последнее время в Казахстане. Эти события оказали сильнейшее прямое и опосредствованное воздействие на процессы социальной интеграции. Вместе с тем нельзя абсолютизировать стохастичность процессов самоорганизации этносоциальной сферы. Существует ряд политических и социальных институтов, которые в любых ситуациях оказывают значительное влияние на эти процессы и через них – на ход социальной интеграции. Одним из таких институтов являются СМИ. Казахстанские печатные и, в особенности, электронные СМИ выступают эффективным инструментом воздействия различных общественно-политических сил на сферу

межэтнических взаимодействий и на динамику социальной интеграции / дезинтеграции.

Ключевые слова: социальная интеграция, этносоциальные процессы, конфликты, СМИ

SOCIAL INTEGRATION IN THE CONTEXT OF INCREASING TURBULENCE OF ETHNOSOCIAL PROCESSES

Kurganskaya V., Dunaev V., Almaty (Kazakhstan)

Abstract. *Elements of spontaneity, unpredictability, and uncertainty associated with the correlative, variable nature of cause-and-effect relationships are largely present in ethno-social processes. The turbulence of ethno-social processes, which is growing under the influence of internal and external factors, has fully manifested itself in a number of significant socio-political events that have recently taken place in Kazakhstan. These events had a strong direct and indirect impact on the processes of social integration. At the same time, it is impossible to absolutize the stochasticity of the processes of self-organization of the ethno-social sphere. There are a number of political and social institutions that in any situation have a significant impact on these processes and through them – on the course of social integration. Media is one of these institutions. Kazakhstan's print and, in particular, electronic media are an effective tool for influencing various socio-political forces on the sphere of interethnic interactions and on the dynamics of social integration/disintegration.*

Keywords: *social integration, ethno-social processes, conflicts, mass media*

Предпосылки и цели исследования. В последние годы в Казахстане произошли события, самым негативным образом повлиявшие на консолидацию казахстанского общества. Предвидеть заранее, какой именно фактор будет оказывать решающее влияние на социальную интеграцию этносов, станет определяющим в развитии этнополитических процессов, очень сложно. Например, 7 февраля в селе Сортобе Кордайского района Жамбылской области возник конфликт между казахами и дунганями. Бытовой конфликт, когда один водитель на дороге не уступил проезд другому, перерос в межэтническое столкновение, в ходе которого были повреждены частные дома, хозпостройки, объекты торговли, автомобили. Погибли 11 человек и свыше 150 получили ранения [1].

В 2021 г. факторами, негативно повлиявшими на этнополитические процессы, стали высказывания государственных деятелей России по поводу территориальной целостности Казахстана. Дискуссии по этой теме в социальных сетях приняли столь жесткий, далекий от цивилизованных норм характер, что были вынуждены

высказаться официальные лица государств. «Министр иностранных дел России Лавров точку поставил о том, что никогда не было и нет территориальных претензий к Казахстану. И все остальные вопросы должны задаваться четко в официальном плане. Сегодня кто чего не говорит? Политики всякое говорят» [2], – заявил первый президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев.

Негативно отреагировала активная часть казахстанского общества также и на деятельность так называемых языковых патрулей, требовавших оказания услуг в магазинах и различных учреждениях на казахском языке, заставляя извиняться за незнание языка тех работников, которые казахским языком не владеют. Согласно официальной точке зрения, такое поведение отдельных лиц, не уполномоченных делать заявления от имени государства, вносит напряженность в межэтнические отношения, разделяет граждан страны по языковому принципу, что в такой многонациональной стране как Казахстан не допустимо. «Русский язык обладает статусом официального языка. Его использованию, согласно нашему законодательству, препятствовать нельзя» [3], – подчеркнул президент Республики Казахстан К.-Ж. К. Токаев в своем выступлении на совместном заседании палат Парламента 1 сентября 2021 года.

В начале 2022 года в Казахстане произошли трагические события, которые потрясли всю страну. Протесты начались с мирных митингов против повышения цен на топливо, но в нескольких городах страны стремительно переросли в погромы. Особенно пострадал г. Алматы. В результате январских событий в Казахстане погибли 227 человек, в том числе 19 полицейских и силовиков. «Единство, согласие и мир – наши незыблемые ценности. Мы ясно осознали их значимость во время январских событий. Теперь трагические дни позади. Со временем мы придем к пониманию опасности, с которой столкнулись. По сути, мы могли утратить свою государственность. Наш народ должен извлечь уроки из январской трагедии. Мы должны сделать все возможное, чтобы подобные события больше не повторились», – заявил К.-Ж. К. Токаев, выступая на XXXI сессии Ассамблеи народа Казахстана 29 апреля 2022 г. [4].

Трагические события января 2022 г. повлекли за собой рост межэтнической напряженности. Как известно, по просьбе президента Казахстана для охраны жизненно важных объектов в республику были введены войска ОДКБ. И хотя войска не участвовали в восстановлении конституционного порядка, и их пребывание было кратковременным, оно привело к резкому росту русофобских настроений в национал-патриотическом лагере. Ряд известных оппозиционеров, в том числе

проживающих ныне за рубежом, например, экс-премьер А. Кажегельдин, назвали это решение президента ошибкой, явно не понимая, что на кону стояла судьба государства.

И, наконец, большой всплеск напряженности и раскол в казахстанском обществе вызвала спецоперация в Украине, проводимая Российской Федерацией. В социальных сетях разгорелись настоящие баталии. В заявлении пресс-службы Генеральной прокуратуры 5 мая 2022 г. сказано: «...в социальных сетях отмечаются факты размещения публикаций с признаками разжигания социальной и национальной розни. Их авторы умышленно оскорбляют в них национальные чувства граждан либо этнической группы в целом (нации, народа). Допускают прямые призывы к физическому насилию над лицами другой национальности или социальной группы, в том числе по признаку их отношения к языку» [5]. Прокуратура призвала граждан и средства массовой информации страны соблюдать и оберегать межнациональное согласие в обществе, воздерживаться от необдуманных и провокационных публичных высказываний, не допускать распространения в информационном пространстве противоправных материалов.

Цели нашего исследования состояли в определении уровня конфликтогенности тех или иных факторов для социума, которые дифференцируют его на «своих» и «чужих», усиливают межэтническую напряженность и наносят ущерб процессам социальной интеграции.

Методология исследования. Методология изучения социальных явлений и взаимодействий базируется на классических теориях: теории структурного функционализма и неофункционализма, символического интеракционизма, теории конфликта. Структурный функционализм показывает, как взаимодействуют структурные элементы в этносоциальных процессах, согласовывающие равновесие системы, как влияют на них факторы разного порядка. Применительно к нашей теме исследования, символический интеракционизм объясняет, как происходит взаимодействие между этническими группами посредством системы культурно обусловленных знаков и значений, к каким последствиям это может привести. Теория конфликта проясняет, что в основе конфликта лежит борьба за материальные блага, власть или престиж. Принцип междисциплинарности позволяет органично увязать узловые концепты различных подходов (политологического, социокультурного, социально-экономического, социологического) и осуществить прогнозирование динамики этносоциальных процессов в Республике Казахстан. В качестве методов сбора первичной

информации использованы качественные и количественные методы социологии.

Основные результаты. Первое двадцатилетие XXI века поставило все страны мира перед большими испытаниями. Экономические и финансовые кризисы, пандемия, экологические бедствия, массовые миграции вследствие внутренних катаклизмов в отдельных странах, религиозная радикализация населения, военные столкновения – далеко не весь перечень острых проблем, в которые вовлечены практически все государства и народы планеты.

Ряд исследователей (Г. Х. фон Вригт, А. Мелуччи, С. Стрейндж) полагают, что транснациональные и экстерриториальные структуры не только девальвируют статус государства как субъекта мирового порядка, но в конечном итоге подомнут под себя национально-государственный суверенитет, что давно стало очевидным на примерах некоторых бывших постсоветских республик. В результате подобных тектонических сдвигов некоторые государства могут утратить суверенность и потерять автономное существование. Эта тенденция приветствуется и всячески поддерживается приверженцами неолиберального фундаментализма. Вместе с тем, и основополагающие ценности либерализма: свобода слова, неприкосновенность частной собственности, независимость судебной системы, соблюдение международного права во взаимоотношениях государств – подвергаются сильнейшей коррозии, чем подрывается фундамент западной цивилизации. Архитекторы однополярного мира как результата перехода к постэкономической эпохе для стран «золотого миллиарда» и к эпохе «обновленного колониализма» для аутсайдеров глобализации в своем стремлении ограничить суверенитет национального государства следуют «закону инверсии – превращения глобализма в этноцентризм». «Глобальная идеология прав человека и мораль «граждан мира» оказались вполне совместимыми с прорвавшимися наружу демонами племенной архаики, воспользовавшись ослаблением национально-государственных структур классического модерна» [6, с. 86].

В странах догоняющей модернизации кризисы, порожденные глобализацией, отражаются на социальном благополучии населения еще острее, а, следовательно, еще больше углубляют внутренние проблемы. В многонациональной среде эти проблемы, как мы показали выше, легко переходят на уровень конфликта между этническими группами.

За годы независимости в казахстанском обществе произошли радикальные трансформации социальных, экономических,

политических структур и институтов, в контексте которых происходило формирование нового экономического поведения этнических групп. В результате этих трансформаций сформировалась новая социальная структура. Прежде всего, появился небольшой по численности слой чрезвычайно богатых и широкий слой крайне бедных, разница между доходами которых достигла критических величин. Президент Казахстана К.-Ж. К. Токаев в своем Послании 2 сентября 2019 года отметил: «Несмотря на рост ВВП и доходов населения, имущественное расслоение внутри казахстанского общества сохраняется и даже усиливается» [7].

Строительство нового Казахстана после объявленного Президентом страны курса реформ начинается в очень сложных условиях. Социальная стратификация, в которой на одном полюсе находится политическая и экономическая элита, крупные собственники, высшая бюрократия и т. д., а на другом полюсе – значительная группа бедных слоев, борющихся за выживание и не видящих перспектив для изменения своего материального положения, крайне опасна. Извлекающее гигантскую прибыль за счет денационализации государственных предприятий либо эксплуатации природных богатств, привилегированное меньшинство не заинтересовано в реформировании и модернизации общественных отношений и направляет все усилия на закрепление своего политико-правового статуса. Беднейшая часть населения, занятая борьбой за выживание, маргинализируется и становится готовой к любым формам протестных действий, что убедительно доказали январские события 2022 г.

На консолидацию этносов в казахстанском обществе напрямую влияет также деятельность таких структур как институты образования, занимающиеся этнокультурным воспитанием; медийные институты (печатные и виртуальные СМИ, мессенджеры, социальные сети), обеспечивающие обмен информацией; органы управления/самоуправления (областные Ассамблеи народа Казахстана, этнокультурные объединения, местные советы различного уровня, партии, общественные организации). От эффективности работы всех этих социальных структур зависит наличие плодотворного межкультурного диалога и, соответственно, уровень социальной интеграции.

В качестве примера рассмотрим, как работали казахстанские СМИ во время Кордайского конфликта. Кордайские события активно обсуждались в медийном поле Казахстана, расколов его на несколько сегментов: проправительственный, в котором осуждались действия

погромщиков, выражалось стремление найти и наказать истинных виновников конфликтов; крайний националистический, который прямо одобрял действия погромщиков, указывал на «вызывающее» поведение этнических меньшинств (в данном случае – дунган); умеренно национал-патриотический, который, с одной стороны, осуждал действия погромщиков, а с другой стороны, их поддерживал; либерально-демократический, который однозначно осуждал действия нападавших и призывал к построению правового государства и политической нации.

Последняя позиция нашла свое полное отражение в статье Г. Жусипбека (Университет Анкары) и Ж. Нагаевой (Университет Лидса) [8]. Они отмечали, что эксклюзивная идентичность и отождествление национальности с этничностью, происходящее от сталинской модели нациестроительства, вкупе с ретрадиционализацией и культом силы в некоторых слоях общества привели к межэтническому характеру конфликта и общественному резонансу. Эта позиция, на наш взгляд, заслуживает самого пристального внимания, поскольку концентрирует внимание на мало кем из экспертов подмеченной тенденции – архаизации общественного сознания отдельных слоев казахстанского общества. Публицист Жандос Асылбеков пишет: «...реакция на события в Кордайском районе наглядно показала, что дело не только и не столько в социальных проблемах (хотя они тоже не могут не влиять), сколько в каких-то ментальных изменениях, вызванных, скорее всего, падением образовательного уровня, правовым нигилизмом и архаизацией сознания» [9].

Особого внимания требует изучение социальных сетей, с помощью которых провокаторы рассылали через Интернет аудио- и видео-сообщения с призывами к насилию. Преобладающей тенденцией в соцсетях в это время стал язык вражды. С его помощью массовое сознание в эпоху цифровизации становится все более зависимым от мнений сетевых манипуляторов, которые создают в головах людей нужную им квази-реальность. Люди становятся программируемыми и манипулируемыми. Жандос Асылбеков предлагает отслеживать посты так называемых «лидеров общественного мнения», имеющих тысячи, а то и десятки тысяч подписчиков: «Ведь именно от некоторых из этих людей во время трагических событий в Кордайском районе и после исходили, а затем тиражировались всевозможные слухи и фейковые новости (впоследствии либо опровергнутые на официальном уровне, либо не подтвердившиеся), которые лишь подогревали ксенофобские настроения» [9].

Выводы исследования. Конфликты в сфере межэтнических отношений еще раз доказывает острую необходимость в скорейшем становлении в стране «слышащего» (термин, введенный главой государства К.-Ж.К. Токаевым) государства, которое своей демократичностью и открытостью сможет противостоять псевдопатриотической риторике. Нисколько не умаляя возрастающую роль медиа-коммуникаций, способных трансформировать прежние формы социально-политических, в том числе межэтнических взаимодействий, отметим следующее обстоятельство: они могут послужить основанием взрывного ускорения процессов вытеснения традиционных политических структур в том случае, если функционирующие политические институты окажутся не в состоянии регулировать реальные социальные связи. Поэтому столь актуален объявленный президентом Казахстана К.-Ж.К. Токаевым курс на строительство Нового Казахстана, предполагающий поиск действенных способов управленческих воздействий на этнополитические процессы, разработку эффективных политических и социальных технологий повышения и реализации интеграционного потенциала субъектов межэтнического взаимодействия.

Литература

1. Дюсенгулова Р. Казахстанцев призвали не поддаваться на провокации // Tengrinews. URL: https://tengrinews.kz/kazakhstan_news/kazahstantsev-prizvali-ne-poddavatsya-na-provokatsii-390913/ (дата обращения 08.04.2022).
2. Назарбаев прокомментировал высказывания российских политиков о Северном Казахстане. URL: https://tengrinews.kz/kazakhstan_news/nazarbaev-prokommentiroval-vyiskazyvaniya-rossiyskih-442043/ (Дата обращения 10.03.2022).
3. Токаев высказался о статусе русского языка, обещает наказывать за ущемление по языковому и национальному признаку. URL: <https://rus.azattyq.org/a/31438233.html> (дата обращения 02.04.2022).
4. Выступление президента РК К.-Ж. Токаева на XXXI сессии Ассамблеи народа Казахстана 29 апреля 2022 г. // URL: <https://www.akorda.kz/ru/vystuplenie-glavy-gosudarstva-kasym-zhomarta-tokaeva-na-rasshirennom-zasedanii-soveta-assamblei-naroda-kazahstana-2191023> (дата обращения 05.05.2022).
5. О вопросах сохранения межнационального согласия. Пресс-служба Генеральной прокуратуры, 5 мая // Nomad. URL:

<https://nomad.su/?a=13-202205060010> 14.05.2022 г. (дата обращения 14.05.2022).

6. *Панарин А. С.* Искушение глобализмом. М.: Русский Национальный Фонд, 2000. 382 с.

7. Послание Главы государства Касым-Жомарта Токаева народу Казахстана. URL: http://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/poslanie-glavy-gosudarstva-kasym-zhomarta-tokaeva-narodu-kazahstana) (дата обращения 08.04.2022).

8. *Жусупбек Г., Нагаева Ж.* Неформальные институты и эксклюзивные идентичности в Казахстане: что показали погромы в Кордае // CAAN. URL: <https://caa-network.org/archives/19297> (дата обращения 01.03.2022).

9. *Асылбеков Ж.* Ксенофобия в Казахстане: с этим надо что-то делать // Central Asia Monitor. URL: <https://camonitor.kz/34225-ksenofobiya-v-kazahstane-s-etim-nado-что-то-delat.html> (дата обращения 19.04.2022).

ПРИНЦИПЫ ЛЕКСИКОГРАФИРОВАНИЯ ПОЛЕЙ ПСИХИЧЕСКИХ СОСТОЯНИЙ: ФРАГМЕНТ НОМИНАТИВНО-ФУНКЦИОНАЛЬНОГО ПОЛЯ (НФП) 'ГРУСТЬ': 'БЕДА-ГРУСТЬ'

Лазариди М. И., Бишкек (Кыргызстан)

Аннотация. *Статья посвящена принципам составления словаря обозначений психических состояний в русском языке методом номинативно-функционального поля. Термин «поле» понимается и как единица языка, и как исследовательский метод, в результате которого может быть построено языковое поле, в том числе и номинативно-функциональное. Исследование проводится в русле антропоцентрической лингвистики. Данное направление представляется особенно актуальным, если учитывать, что предметом описания и систематизации являются психические состояния. Предметом исследования является лексикографическое описание номинативно-функционального поля 'ГРУСТЬ'. Структура словарной статьи включает в себя дефиницию состояния, этимологическую характеристику, грамматическую классификацию и ряд других параметров. Рассматривается фрагмент (НФП) 'БЕДА-ГРУСТЬ'.*

Ключевые слова: *психическое состояние; номинативно-функциональное поле; этимологическая характеристика; синонимические отношения; антонимические отношения; словарная статья 'грусть'*